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VorlNr, Titel SWS| gelesenVon |PersNr | Name Rang | Raum L:-_“ - I T|.|T|
5041 Ethik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226
5049 Maeutik 2 | n2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 . .
4052 Logik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 Aggregatfunktlon und Grupplerung
5043 | Erkenntnistheorie | 3 2126 2126 | Russel Cc4 232 ) ] _
5052 | Wissenschaftstheo. | 3 2126 2126 | Russel | c4 | 232 Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel | C4 | 232 Aggregatfkt.
5001|  Grundziige 4 2137 2137 | Kant ca | 7 . select gelesenVon, Name, sum(SWS} __wid fc';‘rr dgg:
4630| Die 3 Kritiken 4 2137 2137 | Kant ¢ | 7 from Vorlesungen Professoren getrennt
| having-Bedingung C where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' berechnet
VorIN Titel SWS | gelesenVon |PersNr| Name Rang | Raum group by gelesenVon Name
5041 Ethik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226 ' - -
( =3 sortiert
5049  Méeutik 2 | 2125 | 2125 | Sokrates | C4 | 226 \_‘Eexl_rlg}vg(sws_)z_73,7_7_7_7_7_7_ betmmte
4052 Logik 4 2125 2125 | Sokrates C4 226 _ \ Gruppen aus
5001| Grundzige | 4 2137 | 2137 | Kant | c4 | 7 W'et.geth?‘bt' |
4630| Die 3 Kritiken | 4 2137 | 2137 | Kant ca | 7 Z‘;;'er upe
I Aggregation (sum) und Projektion Kreuzprodukt N 166
aus (Theta Join)
CIEN @,
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Aggregatfunktion und Gruppierung Beispiele:

Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?

L Aggregatfkt.
- select gelesenVon, Name, sum(SWSj Wi g‘rrdggz
from Vorlesungen Professoren getrennt

S where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' berechnet
group by gelesenVon Name
\ C havmg\avg(S\NSp— sortiert
B bstimmte

‘- Gruppen aus
wie gehabt:
sortiert Tupel
aus

Wie viele Vorlesungen besucht jeder Student?

select count(h.VorINr), h.MatrNr, s.name
from hoeren h, Studenten s
where h.MatrNR = s.MatrNR 8
group by h.MatrNr, s Name

Kreuzprodukt
aus (Theta Join)
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» ...und wie viele Stunden sitzt jeder Student je Woche in « ...und wie viele Stunden sitzt jeder Student je Woche in
Vorlesungen? Vorlesungen?
select count(h.VorINr) as VLanz, h.MatrNr, s.name, sum(v.SWS) as Praesenzzeit select count(h.VorINr) as VLanz, h.MatrNr, s.name, sum(v.SWS) as Praesenzzeit
from hoéten h, Studenten s, Vorlesungen v from hoeren h, Studenten s, Vorlesungen v
where h.MatrNR = s.MatrNR and v.VorINR = h.VorINr where h.MatrNR = s.MatrNR and v.VorlNR = h.VoriNr
group by h.MatrNr, s.Name [N group by h.MatrNr, s. Name
+ Verstiandnisfrage: Welche Anfrage bringt mehr Ergebnistupel? + Verstandnisfrage: Welche Anfrage bringt mehr Ergebnistupel?
— select g, sum(alter) from R group by g — select g, sum(alter) from R group by g
— select g, sum(alter) from R group by g, h — select g, sum(alter) from R group by g, h
173 173
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» ...und wie viele Stunden sitzt jeder Student je Woche in
Vorlesungen?

select count(h.VorlNr) as VLanz, h.MatrNr, s.name, sum(v.$WS) as Praesenzzeit
from hoeren h, Studenten s, Vorlesungen v
where h.MatrNR = s.MatrNR and v.VorINR = h.VorINr
group by h.MatrNr, s.Name S

+ Verstiandnisfrage: Welche Anfrage bringt mehr Ergebnistupel?
— select g, sum(alter) from R group by g
— select g, sum(alter) from R group by g, h

weiteres Bsp: Blatt 3, Aufgabe 2.2:

Wer liest mindestens 2 Vorlesungen?

. Yoy F e enre
“.F‘rofcsscn‘cn-..\‘amc (} rofessoren

M PPersNregelesenVon ((gcounil:&)z?[ .’Qt‘ft[s%en"on.amm[*]‘ Torlesungen 1)))

select Name,
from Vorlesungen, Professoren
where gelesenVon = PersNr
group by gelesenVon Name
having count(*)>=2
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weiteres Bsp: Blatt 3, Aufgabe 2.2:

Wer liest mindestens 2 Vorlesungen?

. Yo Fegenre
“.F‘rofrsscn"f-n‘.'\'ame (1[ rofessoren

M PPersNrgelesenVon ((Jfoun!lfk)zﬂl: TgelesenV on,count( *)‘.—U)‘I("Rl!’l'f"“"l ')))

select Name,
from Vorlesungen, Professor%n
where gelesenVon = PersNr
group by gelesenVon Name
having count(*)>=2

weiteres Bsp: Blatt 3, Aufgabe 2.2:

Wer liest mindestens 2 Vorlesungen?

. Yoy F e e
“.F‘rofcsscn‘cn-..\‘amc (} rofessoren

M PPersNregelesenVon ((gcounil:&)z?[ .’thsen"on.ammf*]‘ Torlesungen 1)))

select Name,
from Vorlesungen, Professoren
where gelesenVon = PersNr
group by gelesenVon Name
having count(*)>=2
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Geschachtelte Anfrage (Forts.)

» Unteranfrage in der select-Klausel
* FUrjedes Ergebnistgpel wird die Unteranfrage ausgefuhrt

+ Man beachte, dass die Unteranfrage korreliert ist (greift auf
Attribute der umschlielienden Anfrage zu)

select p.PersNr, &Name, ( select sum (v.SWS) as
Lehrbelastung from Vorlesungen v
where v.gelesenVon=p.PersNr )
from Professoren p;

« ...und wie viele Stunden sitzt jeder Student je Woche in
Vorlesungen?

select count(h.VorlNr) as VLanz, h.MatrNr, s.name, sum(v.SWS) as Praesenzzeit
from hoeren h, Studenten s, Vorlesungen v I
where h.MatrNR = s.MatrNR and v.VorINR = h.VorINr
group by h.MatrNr, s. Name

+ Verstandnisfrage: Welche Anfrage bringt mehr Ergebnistupel?
— select g, sum(alter) from R group by g
— select g, sum(alter) from R group by g, h
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Geschachtelte Anfrage (Forts.)

» Unteranfrage in der select-Klausel
» Fur jedes Ergebnistupel wird die Unteranfrage ausgefihrt

+ Man beachte, dass die Unteranfrage korreliert ist (greift auf
Attribute der umschlielienden Anfrage zu)

select p.PersNr, p.Name, ( select sumi{v.SWS) as
Lehrbelastung from Vorlesungen v
where v.gelesenVon=p.PersNr )

from Professoren p;

Korrelierte versus unkorrelierte Unteranfragen

Welche Studenten sind alter als Professoren?
korrelierte Formulierung

select s.*

from Studenten s

where exists
(select; p.*
from Professoren p
where p.GebJahr > s.GebJahr);
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Korrelierte versus unkorrelierte Unteranfragen

Welche Studenten sind alter als Professoren?
korrelierte Formulierung

select s.*

from Studenten s

where exists
(select p.* &
from Professoren p
where p.GebJahr > s.Geblahr);

Entschachtelung korrelierter Unteranfragen durch Join

Welcher Assistent hat einen Boss der junger ist als er selbst?

select a.*
from Assistenten a
where exists N
( select p.*,
from Professoren p
where a%Boss = p.PersNr and p.Geblahr>a.Geblahr)

Entschachtelung durch Join
select a.*

from Assistenten a, Professoren p
where a.Boss=p.PersNr and p.Geblahr > a.Geblahr;
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Entschachtelung korrelierter Unteranfragen durch Join

Welcher Assistent hat einen Boss der junger ist als er selbst?

select a.*
from Assistenten a
where exists
( select p.* N
from Professoren p
where a.Boss = p.PersNr and p.GebJahr>a.Geblahr)

Entschachtelung durch Join
select a.*

from Assistenten a, Professoren p
where a.Boss=p.PersNr and p.GebJahr > a.GebJahr;

Entschachtelung korrelierter Unteranfragen durch Join

Welcher Assistent hat einen Boss der junger ist als er selbst?

select a.*
from Assistenten a
where exists
( select p.*
from Professoren p
where a.Boss = p.PersNr and p.GebJahr>a.GebJahr)

Entschachtelung durch Join
select a.*

from Assistenten a, Professoren p
where a.B%ss=p.PersNr and p.GebJahr > a.GebJahr;

179
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Entschachtelung korrelierter Unteranfragen durch Join

Welcher Assistent hat einen Boss der junger ist als er selbst?

select a.*
from Assistenten a
where exists
( select p.*
from Professoren p
where a.Boss = p.PersNr and p.GebJahr>a.Geblahr)

Entschachtelung durch Join
select a.*

from Assistenten a, Professoren p
where a.Boss=p.PergNr and p.GebJahr > a.GebJahr;

Entschachtelung korrelierter Unteranfragen durch Join

Welcher Assistent hat einen Boss der junger ist als er selbst?

select a.*
from Assistenten a
where exists
( select p.*
from Professoren p
where a.Boss = p.PersNr and p.GebJahr>a.GebJahr)

Entschachtelung durch Join

select a.*
from Assistenten a, Professoren p

where a.Boss=p.PersNr and p.Geblahr > a.Geblahr;
Iy

179

179



(RN

AICOS

Technische Universitat Minchen m

m e

a
AICOS

Technische Universitat Miinchen TUTI

Verwertung der Ergebnismenge einer

Unteranfrage

select tmp.MatrNr, tmp.Name, tmp.VorlAnzahl

from [%(select s.MatrNr, s.Name, count(*) as VorlAnzahl

from Studenten s, héren h
where s.MatrNr=h.MatrNr

group by s.MatrNr, s.Name) tmp

where tmp.VorlAnzahl > 2;

Wer hort mehr als 2 Vorlesungen?

MatrNr Name VorlAnzahl
28106 Carnap 4
29120 | Theophrastos |, 3

Verwertung der Ergebnismenge einer

Unteranfrage

select tmp.MatrNr, tmp.Name, tmp.VorlAnzahl

from (select s.MatrNr, s.Name, count(*) as VorlAnzahl

from Studenten s, héren h
where s.MatrNr=h.MatrNr

group by s.MatrNr, s.Name) tmp

where tmp.VorlAnzahl > 2;

Wer hort mehr als 2 Vorlesungen?

MatrNr Name VorlAnzahl
28106 Carnap 4
29120 | Theophrastos 3
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Verwertung der Ergebnismenge einer

Unteranfrage

select tmp.MatrNr, tmp.Name, tmp.VorlAnzahl
from (select s.MatrNr, s.Name, count(*) as VorlAnzahl

from Studenten s, héren h
where s.MatrNr=h.MatrNr

group by s.MatrNr, s.Name) tmp

where tmp.VorlAnzahl > 2;

Wer hort mehr als 2 Vorlesungen?

MatrNr Name VorlAnzahl
28106 Carnap 4
29120 | Theophrastos 3

Verwertung der Ergebnismenge einer

Unteranfrage

select tmp.MatrNr, tmp.Name, tmp.VorlAnzahl
from (select s.MatrNr, s.Name, count(%) as VorlAnzahl

from Studenten s, héren h
where s.MatrNr=h.MatrNr

group by s.MatrNr, s.Name) tmp

where tmp.VorlAnzahl > 2;

Wer hort mehr als 2 Vorlesungen?

MatrNr Name VorlAnzahl
28106 Carnap 4
29120 | Theophrastos 3
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Beispiel fur eine komplexere Anfrage mit
geschachtelten Unteranfragen und Cast
select h.VorINr, h.AnzStudiProVorl, g.GesamtAnz,
cast(h.AnzStudiProVorl as decimal(6,2)) / g.GesamtAnz
as Marktanteil
from ( selecg VoriINr, count(*) as AnzStudiProVorl
from horen
group by VorINr ) h,
( select count(*) as GesamtAnz

from Studenten) g;

Beispiel fur eine komplexere Anfrage mit
geschachtelten Unteranfragen und Cast
select h.VorINr, h.AnzStudiProVorl, g.GesamtAnz,

cast(h.AnzStudiProVorl as decimal(6,2)) / g.GesamtAnz
I

as Marktanteil
from ( select VorINr, count(*) as AnzStudiProVorl
from horen
group by VorINr ) h,
( select count(*) as GesamtAnz

from Studenten) g;

1681
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Beispiel fur eine komplexere Anfrage mit
geschachtelten Unteranfragen und Cast
select h.VorINr, h.AnzStudiProVorl, g.GesamtAnz,

cast(h.AnzStudiProVorl as decimal(6,2)) / g.GesamtAnz
N

as Marktanteil
from ( select VorINr, count(*) as AnzStudiProVorl
from horen
group by VorINr ) h,
( select count(*) as GesamtAnz

from Studenten) g;

Die gleiche Anfrage nur lbersichtlicher

» Nicht in MySQL aber in DB2 oder Oracle

- with tempRelName as (select ...)
- Definiere temporare Relationen und verwende sie in komplexen
Anfragen --> modularer und Gbersichtlicher &

withhas (...),gas(...);

select h.VorINr, h.AnzProVorl, g.GesamtAnz,
cast(h.AnzProVorl as decimal(6,2)) / g.GesamtAnz
as Marktanteil

from h,g;

1681
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Weitere Anfragen mit Unteranfragen (WDH)

( select Name

select Name

from Assistenten ) from Studenten

union where Semest%r > = all

&

(' select Name ( select Semester

from Studenten );

from Professoren );

select Name

from Professoren .

where PersNr not in ( select gelesenVon

from Vorlesungen );

Allquantifizierung durch count-Aggregation

+ Allquantifizierung kann immer auch durch eine count-
Aggregation ausgedriickt werden

* Wir betrachten dazu eine etwas einfachere Anfrage, in
der wir die MatrNr der Studenten ermitteln wollen, die k
alle Vorlesungen hoéren:

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr
having count (*) = (select count (*) from Vorlesungen);

Hinweis: count(*) nach having zahlt alle Tupel einer Gruppellll

1683
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Allquantifizierung durch count-Aggregation

+ Allguantifizierung kann immer auch durch eine count-
Aggregation ausgedriickt werden

* Wir betrachten dazu eine etwas einfachere Anfrage, in
der wir die MatrNr der Studenten ermitteln wollen, die
alle Vorlesungen hdren: .

select h.MatrNr
from hoéren h
group by h.MatrNr
having count (*) = (select count (*) from Vorlesungen);

Hinweis: count(*) nach having zahlt alle Tupel einer Gruppe!lll

Allquantifizierung durch count-Aggregation

+ Allquantifizierung kann immer auch durch eine count-
Aggregation ausgedriickt werden

* Wir betrachten dazu eine etwas einfachere Anfrage, in
der wir die MatrNr der Studenten ermitteln wollen, die
alle Vorlesungen hoéren:

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr
having count (*) = (select count (*) from Vorlesungen);

Hinweis: count(*) nach having zahlt alle Tupel einer Gruppellll

164
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Allquantifizierung durch count-Aggregation

+ Allguantifizierung kann immer auch durch eine count-
Aggregation ausgedriickt werden

» Wir betrachten dazu eine etwas einfachere Anfrage, in
der wir die MatrNr der Studenten ermitteln wollen, die
alle Vorlesungen hdren:

select h.MatrNr
from hoéren h

group by h.MatrNr

having count (*) = (select count (*) from Vorlesungen);

Hinweis: count(*) nach having zahlt alle Tupel einer Gruppe!lll

finde die Studenten die alle vierstundigen Vorlesungen horen:

select s *
from Studenten s
where not exists
(select v.* I
from Vorlesungen v
where v.SWS=4 and not exists
(selecth.*
from héren h
where h.VorINr = v.VorINr and h.Mater%r = s.MatrNr));

— Ly

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr
having count (*) = (select count (*)
from Vorlesungen v where v.SWS=4);

164
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finde die Studentenl%die alle vierstiindigen Vorlesungen horen:

select s.*
from Studenten s
where not exists
(select v.*
from Vorlesungen v
where v.SWS=4 and not exists
(select h.*
from horen h
where h.VorINr = v.VorINr and h.MatrNr = s MatrNr));

R

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr
having count (*) = (select count (*)
from Vorlesungen v where v.SWS=4);

finde die Studenten die alle vierstundigen Vorlesungen horen:

select s.*
from Studenten s
where not exists
(select v.*
from Vorlesungen v
where v.SWS=4 and not exists
(selecth.*
from horen h
where h.VorINr = v.VorINr and h.MatrNr = s_MatrNr));

EE—

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr s
having count (*) = (select count (*)
from Vorlesungen v where v.SWS=4);

185
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Nullwerte

finde die Studenten die alle vierstundigen Vorlesungen horen:

select s.*

from Studenten s
where not exists

R

(select v.*

from Vorlesungen v

where v.SWS=4 and not exists
(select h.*
from héren h
where h.VorINr = v.VorINr and h.MatrNr = s MatrNr));

select h.MatrNr
from horen h

group by h.MatrNr

having count (*) = (select count (*)

from Vorlesungen v where v.SWS=4);

unbekannter Wert
wird vielleicht spater nachgereicht

Nullwerte kénnen auch im Zuge der Anfrageauswertung entstehen
(Bsp. dulRere Joins),

manchmal sehr Uberraschende Anfrageergebnisse, wenn Nullwerte
vorkommen

select count (*)
from Studenten
where Semester < 13 or Semester > =13

Wenn es Studenten gibt, deren Semester-Attribut den Wert null
hat, werden diese nicht mitgezahlt

Der Grund liegt in folgenden Regeln fir den Umgang mit
null-Werten begriundet:

&

185
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Diese Berechnungsvorschriften sind recht intuitiv. Unknown
and frue unknown _ ffalse not or true wird z.B. zu true - die Disjunktion ist mit dem true-
true true unknpwn false | frue false Wert des rechten Arguments immer erfiillt, unabhangig von
unknown [unknown unknown false unknown unknown der Belegung des linken Arguments. Analog ist unknown
- e e e and false automatisch false - keine Belegung des linken
aise alse alse als€ | false true Arguments konnte die Konjunktion mehr erfiillen.
4. In einer where-Bedingung werden nur Tupel
or true unknown ffalse weitergereicht, flr die die Bedingung true ist. Insbesondere
werden Tupel, fur die die Bedingung zu unknown
frue frue frue frue auswertet, nicht ins Ergebnis aufgenommen:
unknown frue unknown junknown o . . . -
5. Bei einer Gruppierung wird null als ein eigenstandiger Wert
false true unknown false aufgefaBt und in eine eigene Gruppe eingeordnet.
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Datenbanken Java

public class somecode {

‘. AICOS Technischa Universitit Miinchan m
Spezielle Sprachkonstrukte ("syntaktischer

public static void main(string[] args) {

(1]
Zucker ) ke br Lo | Professor prof2125 - new Professor(Sokrates”, "C4”, 226);
HI professor russeltheoldiad = new Professor("Russe: ", 233);
* % professor kopiwopi = new Professor("Kopernikus”, ", 318);
Professor gtunegghf678 = new Professor("Popper”, "C37, 52);
se'eCt from StUdenten \ professor gustl = new Professor("augustinus®, "3", 3@3);
professor olaMary = new Professor(”curie” ", 36);
—_ —_ A Professoren professor prof_2144 = new Professor("Kant®, "c4", 7);
where Semester > = 1 and Semester < = 4; N
PersN  Name ¥
2125 | Sokrates 226 L

select *

from Studenten

2126 | Russel
2127 |Kopernikus

4

4 | 232 public class Professor {

a
2133 | Popper fox ] 52

a

4

c4

310 public string name;
public string rang;
public int raum;

2134 |Augustinus|
2136 Curie
2137 Kant

blic professor(string name, string rang, int raum){
his.name = name;
i, rang;

where Semester between 1 and 4;

select *

ic void teach(){

Professoren: {[ %40}, \..L_S:St::‘t_ println("... now teaching something :-)");
Rang: char(3),
Raum: integer [}

Fay

from Studenten
where Semester in (1,2,3 4);
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